

# 回国见闻：老农民对共产党很满意

图文：彩烟游士

我今年夏天回国，除了吃和喝之外，还到东南沿海农村转了一圈。在各地农村，我与当地老农民亲切交谈，第一手地了解了中国发达地区农民对自己生活和政府的看法。

东南沿海的农民大致可分为两类。第一类是失土农民，就是土地被政府征用了，自己没有土地了。这类农民都非常有钱，比很多城里人有钱。第二类是有土农民，这些农民一般居住在比较偏僻的农村。我这次回国关心的就是这一类的农民，特别是上了年纪的老农民。

据我不完全的调查，老农民对共产党非常满意。我亲耳听到一个老农民动情地对我说：“有哪个朝代农民不需要交农业税的？胡锦涛当皇帝的时候，他就取消了农业税！胡锦涛是中国历史上最好的皇帝！”另一个老农民说：“现在我也有养老金了！我每个月能拿到165元，足够我买大米了！”我问他们：“你们说胡锦涛是好皇帝，那你们觉得习近平也是好皇帝吗？”他们赶忙说：“习近平是好皇帝啊！你看我们家里都挂着习近平的像呢！”我继续问他们：“那么，当今皇上习近平，他到底好在哪里呢？他给你们什么具体的实惠没有？”老农民们说：“嗯，嗯，嗯……反正习近平是好皇帝啊！哈哈！”

我从陪同的乡镇干部那里了解到，胡锦涛政府为农民做了很多实事。政府除了给农民一些退休金，还限制了农村的电费价格。以前，农村的电费比城里贵，因为输电的成本高。胡锦涛政府克服了很大的阻力，强行规定城乡统一电价。就凭这一点，农民就受惠不少。胡锦涛时期实行的新农村建设，基本上在中国农村实现了道路硬化。现在中国农村极少见到泥泞的土路了。农村的“厕所革命”，也是胡锦涛新农村建设的一部分。如今的中国农村，很多村子都有公共厕所，一些农民家里都有抽水马桶了。

近年来，中国农村（特别是东南沿海农村）的进步是有目共睹的，理性的人很容易看到这一点。只是，共产党真的应该对老农民更好一些。中国的老农民不容易，很多人也就最近10-20年才不愁吃不愁穿。他们背朝太阳辛勤劳作了大半辈子，一年2000人民币的养老金，这也未免太少了一些吧？你们赵家人几亿几十亿地往自己腰包里塞钱，多给老农民一些养老金，你们还是亿万富翁。至少，我觉得每个老农民一年得有3650元人民币的养老金，这样每天有10元钱，够买一斤大米半斤肉。老农民一般都自己种点蔬菜，所以不用花钱买蔬菜。如此一来，即使儿女不孝顺，老农民也能衣食无忧了。如果儿女孝顺一些，逢年过节给一些零花钱，那么老农民的晚年就能过上幸福的日子了。



老农民家里悬挂的习近平的大幅画像（摄于2018年6月）

现在中国老农民也可购买医疗保险了，买保险的老农民看病能报销一部分医疗费用（50-80%不等）。这一点也是一定程度的进步，但农村医疗的问题还不少。中国政府把绝大部分医疗资源都不成比例地拨给了共产党的干部，农村医疗条件非常落后。老农民生大病，通常会用去自己一生所有的积蓄，还这个药不给报销，那个药必须自费。有的老农民不想拖累儿女，就拒绝治疗。陪同的乡镇干部对我讲了这么一个老农民的事。这位老农民得了轻度中风，但为了省钱，坚决不肯去看医生。他的儿女强拉着他去医院治疗。出院之后一年多，

他再一次中风，而且比第一次严重。为了避免被强制拉去医院，他干脆瞒着儿女。过了几个月，这位老人就过世了。这样的老人，在中国农村，包括发达的沿海农村，并不少见。

中国的老农民总的来说都是良民，逆来顺受。老农民的生活比以前是好一些了，但他们得到的只是一点小恩小惠，他们的待遇与中国这几十年的经济发展非常不成比例。共产党的干部吃肉喝汤，老农民只能啃一小块骨头。即使这样，他们已经感激的不得了，对共产党非常的满意。